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STUDIENFACHSCHAFT Japanologie 

______________________________________________ 

PROTOKOLL DER FS-VERSAMMLUNG VOM 01.02.2022  

ANWESENHEIT (Feststellung der Beschlussfähigkeit): 

Fachschaftsräte/FSR: Chan, Lino, Naomi, Vy, Anh 

 

(Die Mehrheit der FSR ist anwesend und beschlussfähig): JA 

Anwesende Fachschaftsmitglieder: Adrian, Anna Lena, Chan, Cora, Erik, Felix, Jessica, 

Lino, Marie, Max, Merle, Naomi, Richard, Robert, Vy, Anh 

Protokollant*in: Hong Anh Nhu 

Sitzungsbeginn/-ende: 13:16 Uhr – 13:51 Uhr 
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1. BEGRÜSSUNG 

2. TAGESORDNUNG UND PROTOKOLL 

Die Tagesordnung und das Protokoll wurden abgesegnet.  

3. FACHRATS-WAHL (VORLÄUFIGE ERGEBNISSE) UND 

FACHRATSSITZUNG VOM 3. FEBRUAR 

Die vorläufigen Ergebnisse zu den Fachratswahlen wurden veröffentlicht; 

stimmberechtigt waren 382, abgegebene Stimmzettel gab es 33, davon 31 gültig. Damit 

lag die Wahlbeteiligung bei 8,6%. Ergebnis der Wahl war, dass Linus Becker mit 25 

Stimmen und Hong Anh Nhu mit 23 Stimmen zum Fachrat gewählt wurden. 

In der Fachratssitzung wurden die QSM sowie die Prüfungsordnung besprochen. Ab 

dem Sommersemester 2022 soll es folgende ZO-einheitliche Termine für die 

Prüfungsanmeldungen und -abmeldungen geben: 15. Mai – 15. Juni ist der 

Anmeldezeitraum, bis zum 18. Juli kann man sich abmelden. Außerdem wurde auf die 

Sicherheitsmaßnahmen am CATS eingegangen, mehr dazu unter Sonstiges. 

4. FILMABEND AM MONTAG, 14.02.2022 

Teilnahme an der Umfrage ist so weit zögerlich; es sollte sich im Rahmen der maximalen 

Teilnehmerzahl halten. Vermutlich liegt diese relativ geringe voraussichtliche 

Partizipationsfreudigkeit an den Prüfungen. Die Veranstaltung selbst wurde bereits auf 

der Website und auf Discord gepostet. Ein Dank geht an dieser Stelle an Richard für das 

verwendete Bild. 

Einlass soll um 18:45 Uhr sein, 19:15 Uhr soll der Film beginnen. 

Es stellt sich noch die Frage, wie mit Schokolade und Dekoration vorgegangen werden 

sollte. Sollte es Dekoration geben? 

1. Dekoration 

Die Fachschaft möchte mangels an passender Dekoration für den Valentinstag nun 

auch für diesen Anlass Dekorationselemente anschaffen, welche auch bei 

zukünftigen Veranstaltungen wiederverwendet werden könnten. Dies würde das 

bisher bestehende Repertoire für Weihnachten und Halloween ergänzen. 

Ergebnis der Abstimmung: EINSTIMMIG 

Die Fachschaft hat sich einstimmig entschieden, passende Dekoration für das Theme des 

Filmabends (Valentinstag) anzuschaffen. 

Ferner wird überlegt, für die zukünftige Versorgung eine Popcornmaschine 

anzuschaffen. 

5. BESCHEINIGUNGEN 

Wer eine Bescheinigung (Nachweis des Engagements innerhalb der Fachschaft) haben 

möchte, kann sich bei Anh melden. Diese sind hilfreich, wenn man z. B. mit zusätzlichem 
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Stress beim BAföG-Amt argumentieren oder sich bewerben möchte (z.B. Stipendien, 

Auslandsjahr). Angemerkt sei jedoch, dass nur die Bescheinigung für gewählte Ämter 

auch sicher zu einer Erhöhung der Förderungshöchstdauer führt. 

6. ANFRAGE: INFOGESPRÄCH (E-MAIL) 

Die Fachschaft erhielt eine E-Mail von einer Interessentin an unserem Studiengang. Es 

gab bereits eine vorläufige Antwort, zusätzlich erklärten sich mehrere Senpai bereit, ihr 

mehr zu erzählen. 

7. REVIEW DES WINTERSEMESTERS 2021/22 

An Präsenzveranstaltungen konnten die Ersti-Veranstaltung, bisher zwei Filmabende 

und ein Hanasukai erfolgreich realisiert werden. Hoffentlich können wir in der Zukunft 

noch mehr erreichen; derzeit freuen sich alle auf den dritten Filmabend. 

Außerdem wurde der Antrag für die 1. Runde der QSM fristgerecht eingereicht und die 

Fachratswahlen erfolgreich durchgeführt, sowie die CATS-Versammlung wieder 

eingeführt. 

8. TO-DOS IM SOMMERSEMESTER 2022 

Im Sommer stehen die Fachschaftsratswahlen an, wobei ein Großteil der bisherigen 

Fachschaftsräte voraussichtlich für ihren Auslandsaufenthalt letztendlich ihr Amt 

niederlegen wird. Daher: Falls Interesse besteht, sprecht uns gerne darauf an. 

Außerdem erwartet uns die zweite Runde der QSM, durch die eventuell zusätzliche 

Tutorien wie das für KGOA sowie OAWG finanziert werden könnten. Dazu sollten bisher 

angenommene und abgelehnte Verträge wieder überprüft werden. 

Folgende Aufgaben werden traditionell vom Fachschaftsrat übernommen, können 

jedoch auch von jemand anderem übernommen werden: 

- Mail (Naomi, Lino) 

- Finanzen (Chan, Vy) 

- Sitzungsleitung (Naomi, Vy) 

- Website: Anh, Vy 

- Bescheinigungen: Anh 

Der StuRa-Abgesandte wird lediglich von der Fachschaft abgesendet, muss jedoch nicht 

Fachschaftsrat sein. Derzeit wird dieses Amt von Lino übernommen. Selbiges gilt für das 

Protokoll, dessen Verantwortung beliebig übertragen kann, derzeit kümmert sich 

hauptsächlich Anh darum. 

9. SONSTIGES 

Zur Sicherheitslage auf dem CATS: 
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Polizeiwache Heidelberg Mitte: 06221/991700# 

Nummer des Wachdienstes: 0171/7766111 

Vorfälle melden bei Oliver Lamers und Martin Gieselmann: 

contact@cats.uni heidelberg.de 

Details lassen sich ebenso nachlesen in der E-Mail von Herrn Krämer vom 4. Februar. 

Der Betreff enthält das Stichwort „Sicherheit“. 

Vorfälle, gegen die es vorzugehen gilt, beinhalten rassistische Auseinandersetzungen, 

Vandalismus und unerlaubtes Eindringen in Universitätsgebäude. Dabei sei jedoch zu 

beachten, dass man auch beim Eingreifen auf die eigene Sicherheit achten soll. Für mehr 

Tipps dazu kann man sich unter dem Stichwort Zivilcourage informieren. 

Augenzeugenberichte und das Melden solcher Vorfälle sind dabei sehr wichtig, um die 

örtlichen Behörden auf die Missstände aufmerksam zu machen, besonders, weil derzeit 

die Mittel für eine Einzäunung des Geländes nicht zur Verfügung stehen. Filmmaterial ist 

dabei ebenfalls erwünscht. 

Ferner bat Takahashi-sensei Anh um Auskunft zum Buddy-Programm dieses Semesters, 

dessen Einrichtung sie zugesichert hat (notfalls unter eigener Verantwortung). Im 

folgenden Verlauf (nach der Sitzung) wurde diese Aufgabe großteilig von Linus und Toni 

übernommen, wobei Anh dies zur Informationsweitergabe an zukünftige Generationen 

weiterhin beobachten und zur Rekrutierung beitragen möchte. 

Schließlich bat Toribuchi-sensei Anh darum, den Kalligrafiekurs in der 

Fachschaftssitzung zu erwähnen und den Vorschlag, die Werke des Kurses auf der 

Website zu veröffentlichen, einzubringen. Derzeit ist am CATS keine Ausstellung wie 

früher im alten Gebäude möglich. Dieser Vorschlag traf auf positive Resonanz. 


